

# 特朗普政府“重建加沙”计划曝光

将建成旅游胜地 鼓励巴勒斯坦人“自愿迁出”

美国总统特朗普所谓“重建加沙”计划被曝出越来越多的细节。

据央视新闻援引《华盛顿邮报》报道，当地时间8月31日，特朗普政府内部正在考虑一项由美方主导的加沙地带重建计划。在此计划中，美方将控制加沙地带至少10年，并希望将其重建为“旅游胜地和制造业中心”。

特朗普方面提议设立“加沙重建、经济加速和转型信托”，该基金将向“自愿迁移”的巴勒斯坦平民提供数字代币，换取房地产开发的权利。对于不愿意离开的巴勒斯坦人，美方打算将这些人口集中在加沙地带一个狭小的“无哈马斯真空地带”进行管理。此外，该计划提出将加沙公有土地的30%作为创始资本，更牵扯出加沙主权归属这一敏感问题。目前，美国政府尚未就此事进行回应。

## 经济和“战略”上双双收获

根据特朗普政府方面的设想，GREAT信托将在“以色列解除哈马斯武装”之后开始运作，并且由以方自愿将加沙地区的控制权转交给美方。该信托承诺将“不占用任何捐赠资金”，计划投入700亿至1000亿美元的公共资金，以此再撬动350亿至650亿美元的私人资本投入。

根据该计划的大胆测算，最高1000亿美元的公共资金投入可以在10年后获得超过3850亿美元的收益，包括房地产增值部分、税收和直接经营性收入。计划认为到第10个年头（即2035年），GREAT信托一年的营收可以达到45亿美元的水平。

这份38页的计划书还称，除了经济回报之外，加沙地区还能恢复自古以来区域性贸易枢纽的地位，“为美国获取中东地区价值1.3万亿美元的稀土矿藏打开通道”。计划书规划了10项“超级大工程”，包括修建机场、港口、水资源中心、民生基础设施和“美国数据安全中心”等。

在一项栏目中，计划书提到要“从零开始”修建6-8座人工智能新城市，用“AI赋能的现代化手段”建成新的经济中心，在这里每一个居民都必须拥有数字身份证件。

## 计划触碰两大敏感问题

在巴以冲突中，巴勒斯坦平民的安置问题和战后加沙主权归属问题一直是最敏感的话题，而这份野心勃勃的计划书自然也会触碰到这两个话题。

此前，特朗普曾提出过将加沙地区平民“暂时安置到第三国”的想法，但遭到了约旦、埃及等周边邻国的强烈反对。尽管此前以色列总理内塔尼亚胡表示，以色列正在与埃塞俄比亚、利比亚等国交涉接受移民的想法，但据报道，目前只有未获得国际社会普遍承认的非洲索马里兰地区提出了“以接收加沙平民换取主权承认”的想法，美国政府此前表示将“深入调查这一想法”。

在GREAT信托计划书中，该信托考虑将为每一位自愿离开加沙的居民提供5000美元补贴、1年的食物以及4年的房租。这些居民也可以接收数字代币，用来换取在未来建成的一批“人工智能新城市”中购置房产的权利。据计划书测算，比起就地安置，发放补贴的方式可以在每位居民身上节省2.3万美元，因为能相应地省去“临时住房和生命支持设施”的开支。

加沙的归属问题则更为棘手。在以色列政府内部，极右翼民族主义分子希望由以色列完全占领加沙地带，直接实施统治。而在GREAT信托计划中，该信托运作的基础是以色列政府在战后将加沙的行政权力转交给美方，并且以加沙公有土地的30%入股作为创始资金。以色列在战后只保留“满足其安全需求”的军事力量，后续的警察等工作逐渐交给西方国家的私人军事承包商。

以色列裔美国企业家迈克尔·艾森伯格是深度参与GREAT信托计划的商人，他承认土地和主权归属问题是一个十分敏感的话题，他不敢轻易作答。艾森伯格表示，将30%的公有土地“一开始就划归信托，这是最容易最简便的方法”，但他承认“这看上去的确像是强征土地”。

联合国评估认为，加沙地区90%的地表建筑已被摧毁。从航拍图看，很多城镇堪称已经“从地面上被抹去”，未来清理建筑废墟和未爆弹将是持续数十年的艰难工作。

↓8月30日，人们在加沙城西部查看遭以军空袭后的废墟。  
新华社发



## ■相关新闻：

以媒：以色列安全内阁会议

爆发激烈争吵

据以色列媒体1日报道，前一晚举行的安全内阁会议爆发激烈争吵，总理内塔尼亚胡拒绝接受加沙地带阶段性停火协议，以军总参谋长扎米尔则警告，接管加沙城终将演变为对加沙地带的全面占领。

“新消息”网站等希伯来语媒体报道，安全内阁会议在特拉维夫闭门举行，从8月31日晚开到9月1日凌晨，持续近6小时，主要讨论以军接管加沙城计划。扎米尔和外交部长萨尔、情报部长加姆利尔希望内塔尼亚胡接受这份巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）已同意的阶段性停火协议。内塔尼亚胡予以拒绝，称阶段性协议“不在讨论范围”，且美国总统特朗普曾要他这么做。

数名极右翼部长敦促内塔尼亚胡让安全内阁表决这份60天停火换人协议，以期予以正式否决。内塔尼亚胡也没有同意。

据《以色列时报》报道，扎米尔在会上警告，接管加沙城计划缺乏“连贯的退出策略”，反而会让以色列深陷加沙地带，最终不得不在加沙地带建立“军政府”。极右翼的定居点事务部长施特勒克则斥责扎米尔是“懦夫”。据以色列13频道电视台报道，扎米尔对那些坚持主张击败哈马斯的内阁部长讽刺地问道，2023年10月7日哈马斯突袭以色列时，“你们在哪里？”

另外，据以色列《今天报》报道，这场安全内阁会议还讨论了通过吞并约旦河西岸部分土地应对法国等国即将承认巴勒斯坦国的方案，吞并目标是约旦河谷，而非整个约旦河西岸。

就内塔尼亚胡拒绝阶段性停火协议的报道，一个代表以色列被扣押人员家属的团体1日发表声明，指责内塔尼亚胡为了其个人“政治生存”而要牺牲被扣押人员和以军士兵。

综合新华社、央视新闻客户端、澎湃新闻、红星新闻